

# СЫН БЕЛАРУСА

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.  
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).  
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача свя-  
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць тры разы у тыдзень.  
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 2 злотыя  
Для заграціцы удвая даражэй.

Няпрынятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.  
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.  
Цана абвестак: перал тэкстам 25 грош., сярод тэксту  
20 грош. і на 4 стр. 15 грош., за радок пятагу у 1 шп.

№ 29.

Вільня, Серада, 20-га жніўня 1924 г.

Год I.

Таму, хто ў часы агульнага сну, няволі і паняверкі сваёй чуткай душой біцьцё сэрца Народу адчуў, — хто іскру жывую ў шэрых масах працоўных дагледзіў і працай ахвярнай жыцця сваяго раздзьмухаў яе ў вялізарнае полымя Адраджэння,

— **незабытаму беларускаму правадыру Івану Луцкевічу —**  
**ВЕЧНАЯ ПАМЯЦЬ!**

## У пятыя ўгодкі сьмерці Ів. Луцкевіча.

Жыць і працаваць Яму давялося ў тыя часы, калі йшчэ толькі выбранцы адважаліся йсьці пад беларускім сьцягам.

„Усё для Справы!“ — быў кліч Івана Луцкевіча і тых, што ля Яго гуртаваліся.

Бо-ж іначай і быць не магло. Каб збудзіць вякамі няволена, цёмныя, забітыя і несьвядомыя беларускія масы, каб разьбіць тыя пугы, ў якія быў закаваны наш народ чужацкаю ўладаю, — патрэбны былі сілы тытанаў. Справа вымагала ўсіх сіл, усяе душы, ўсіх маральных і матар'яльных засобаў ад тых, у чыей душы збудзілася ўжо іскра сьвядомасьці грамадзкага абавязку.

Справе трэба было аддаваць усяго сябе — без астатку. Але Справа нікому нічога, апрача маральнага здаваленьня, не давала і не магла даваць...

Дык хоць многа было кліканых да працы дзеля Адраджэння Народу, толькі нямногія аказаліся выбранымі, толькі лічаныя адзінкі выдзержывалі „агнявую пробу“ і з поўнай сьвядомасьцяй ішлі на службу беларускай Ідэі.

Затое тым мацнейшымі, тым больш гартоўнымі былі тыя, што адважаліся пайсьці па дарозе, па якой вёў іх Іван Луцкевіч.

Час плыў, бы вада ў рацэ быстрацечнай. Усё бялейшым ставаўся твар Івана Луцкевіча, ўсё глыбей западалі вочы Яго, заўсёды поўныя агня, ўсё цяжэйшы кашаль зрываў хворыя грудзі Яго. Але Справа, якой Ён служыў, з кожным годам усё больш разьвіталася. І настаў мамэнт, калі многаміліённыя масы збуджанага зо-сну Народу Беларускага ператварылі вялікую Ідэю Адраджэння ў *жывое дзела*.

Зьдзейсьніліся сьмелыя лятучыні Івана Луцкевіча!

Пачалося ўсенароднае будаваньне Беларусі. І прыйшлі пад сьцягі Яе новыя людзі, — прыйшлі тыя, што йшчэ ўчора ня верылі ў рэальнасьць нашае Справы, і тыя, што ня ўмелі нічога даваць Бацькаўшчыне, а толькі браць ад Яе.

Бо Беларусь ужо *можа даваць*. Бо Яна дае ўжо хлеб, корміць тых, хто Ёй служыць. І вось распалюцца апэтыты на народнае дабро, узьнімаецца барацьба за смачнейшы кусок. Эгаізм, самалюбства, шуканьне асабістае карысьці пачынаюць усё часцей сустракацца ў такой ідэальнай напачатку беларускай



ІВАН ЛУЦКЕВІЧ  
28. V (10. VI.) 1881 — 20. VIII. 1919.

сьямі... А той энтузіязм, з якім прыступалі да працы першыя Апосталы Адраджэння, стаецца удзелам нямногіх.

Ды да гэтага не дажыў, гэтага ня бачыў Іван Луцкевіч. Гэта — праявы ўжо пасьяваенных часоў...

Без энтузіязму, без самаахвярнасьці і самаадрачэньня мы ніколі ня дойдзем поўнае, канчатковае перамогі. Перад намі йшчэ доўгая, напружаная барацьба. І мо' ніколі ня было такой палючай патрэбы ў маральна чыстых, шчыра адданных Справе і цьвёрдых байцох, як цяпер.

Але тое пакаленьне, якое так балюча перажыла сусьветную вайну з усімі страшэнствамі бежанства і акопнага жыцця, ня здолее хіба ачысьціць атмасфэру. Гэта пераважна людзі, зламаныя жыцьцём, гэта — духоўныя калекі, няздольныя нічым глыбака захопівацца ці абурацца. Ім — абы толькі самым пражыць, абы мець супакой, абы новых бед усьцерагчыся...

Затое побач з гэтым засуджаным на выміраньне пакаленьнем магутнай сьцяной устае беларуская моладзь. Растуць новыя, сьвежыя, бодрыя сілы. І на іх — уся наша надзея. Яны — наша будучына.

Але гэтым новым барацьбітам, што ў

свае маладыя, але крэпкія рукі возьмуць справу каваньня лепшае будучыны для нашага Народу, патрэбны йшчэ вучыццалі, патрэбны жывыя прыклады ахвярнае ідэйнае працы. — Такія прыклады ў нас ёсьць. А першае месца сярод іх належыцца Таму, каго сяньня — ў пятыя ўгодкі перадачнае сьмерці — тут памінаем.

Сьветлы абраз Івана Луцкевіча, гэтага неўтамімага байца за волю і шчасьце свайго Народу, гэта — найлепшы прыклад дзеля насьледаваньня для ўсіх беларусаў. Хай-жа наша моладзь знаёміцца з Яго жыцьцём і працай, хай ведае, якімі тытанічнымі высілкамі пракладаўся трудны шлях да волі. І хай памінае імя Івана Луцкевіча, як жывы сымвал самае поўнае самаахвярнасьці, самаадрачэньня да канца — дзеля вялікае і сьветлае Ідэі.

Тады праца Яго жыцця і пасья сьмерці ягонай будзе аказваць магутны ўплыў свой на пакаленьні патомныя. І ў памяці Народу Іван Луцкевіч жыць будзе вечна, кажучы славамі паэта:

„Non omnis moriar!“

## УСПАМІН.

Стары правінцыяльны Менск... Садовая вуліца, каля Плябанскага млына... Прайшоўшыя маладыя гады!

Чверць веку праляцела ўжо ад тых дзён. Я — студэнт, Іван — яшчэ гімназіст. — Безканечныя размовы аб гісторыі, архэалёгіі, жыцьці людзей, ваторыя жылі сотні гадоў назад...

Іван — страшэнна юркі і з добрым нюхам да ўсяго, што датыкалася старых кніг і дакумэнтаў, — а меў іх, як на гімназіста, вялікую калекцыю.

Ён неяк па інтуіцыі мог уваскрашаць са старых пэргаментнаў — людзей і старыя вякі.

Быў вучнем старога архэалёга мінчука Генрыка Татура. Сядзелі мы гадзінамі ў кватэры-музеі старога дзівака, падобнага да прарока Елісея, — лясцага, з рудой барадой. Татур — тып дэмакрата часоў Сымона Канарскага.

Стары і малы гадзінамі з захопленнем спырылі аб гістарычнай абстаноўцы якога-небудзь факту з жыцьця Саломеяўскіх князёў, альбо старога гісторыі Менску — часоў пагрому яго Валадзімерам Манамахам. Пры гэтым абодва выказвалі надзвычайную эрудыцыю і былі ў кожнай эпосе, як у сваім кішані. Як бліскавіцай, асьвятлялі і гэты край і падзеі беларускага народу. „Северо-Западный край“ неяк прападаў, індывідуальнасьць Беларуска-Літоўскага гаспадарства ўважрасала, як у даўныя часы.

„Этнаграфічных“ беларусаў: мяне, свайго брата Антона, ды йшчэ колькі хлацоў Іван неяк няўзнак перарабіў на палітычных.

Сьмеласьць і вастрата мысьлі Івана была надзвычайная, — і ў думках-лятучынях сваіх ён





